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Raab und die Frage seines ausführendes 
Künstlers, in „Ez világ, mint egy kert... ” Ta
nulmányok Galavics Géza tiszteletére, szerk. 
Bubryák Orsolya, Bp., 2010; Haris Andrea, 
Kontúrok. Schmidt Ferenc képfaragó és a 
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Granasztóiné Györffy Katalin

szójegyzék
Fogalomkörök szerint csoportosított, 

többnyire latin szavakat felsoroló, azokat 
magyar megfelelőikkel kiegészítő kéz
iratos feljegyzés. A középkorban az ilyen 
nómenklatúrák megelőzték a kétnyelvű 
alfabetikus —»szótárakat. A 13-15. sz.-
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/1 Besztercei Szójegyzék. M T A K

ban a diákok ezek segítségével tanulták a 
latin főneveket. A latin szavak fölé rend
szeresen beírták anyanyelvi megfelelőjü
ket, ami a pontos megértést szolgálta, a 
csoportosítás pedig a memorizálást és a 
visszakereshetőséget biztosította.

-^Szenei Molnár Albert szótárának 
megjelenéséig ( 1604) mintegy 10 szó
jegyzék ismeretes, közülük a legfonto
sabbak a —» K ön ig sb e rg i S zó jeg yzék , a 
—»B esztercei S zó jegyzék, a —»Sch läg li 
Szójegyzék, a —»Sopron i S zó jeg yzék  és a 
—» W olfenbütteli Szó jegyzék. A legkorábbi 
a töredékes K önigsberg i Szójegyzék. Ke
letkezésének ideje tisztázatlan, 1378-87 
között már megvolt; 159 latin, 100 ma
gyar szót tartalmaz. Másolataikon ke
resztül közös eredetire vezethetők vissza 
a B esztercei, a Sch läg li és a Sopron i S zó 
jeg yzék . A legterjedelmesebb a Sch läg li 
Szó jegyzék: 32 szócsoportban 2140 ma
gyar szót tartalmaz. E nyelvemlékek 
nemcsak nyelvészeti, hanem művelődés- 
történeti szempontból is igen fontosak, 
sok mindent elárulnak a korabeli élet
módra, környezetre, kultúr- és viselettör
ténetre vonatkozóan is.

Kiad.: A Besztercei Szószedet. Latin-ma
gyar nyelvemlék a 15. századból, kiad. Finály 
Henrik, Bp., 1892 (Értekezések a nyelv- és 
széptudományok köréből, XVI/1); A Königs
bergi Szójegyzék, kiad. Szabó Dénes, in Ma
gyar nyelvemlékek, Bp., 1959; A schlägli ma
gyar szójegyzék a 15. század első negyedéből, 
kiad. Szamota István, Bp., 1894; Házi Jenő, A 
soproni magyar-latin szójegyzék, MNy, 1924; 
Futaky István, A Wolfenbütteli Szójegyzék, 
MNy, 1986.

írod.: M elich János, A magyar szótáriro
dalom, Bp., 1907 (Nyelvészeti Füzetek, 46); 
Jakubovich Emil, Pais Dezső, Ó-magyar ol
vasókönyv, Pécs, 1929; M olnár József, Si
mon Györgyi, Magyar nyelvemlékek, Bp., 
31980; Régi magyar glosszárium, szerk. 
Berrár Jolán, Károly Sándor, Bp., 1984; 
Tóth Péter, Schlägli Hortularium, in „Látjá
tok feleim ", 2009.

Bartók István-Madas Edit

szokásjog (lat. consuetudo, ius con 
sue tud inarium )

A középkori jogrend legerőteljesebb 
eleme; kialakulását és fejlődését tekintve 
is a társadalmi élet legalkalmasabb szabá


